

与“偶像”互加好友,13岁女生掉入陷阱

暑假期间怎么防骗,学生和家长都要学学



本报首席记者 陈佳妮 通讯员 王紫微

“我真是太傻了!怎么会相信他是真的……”原以为能和当红偶像成为“好友”,不料掉入了骗子挖好的陷阱,回想最近的遭遇,目前暂住在永康市,年仅13岁的女生小李后悔不已。

1个月前,小李通过某网络平台加了一位好友,对方自称是偶像明星“蔡某某”,昵称头像带着红V标志,后面还跟着“官方认证空间”等字样,单纯的小李对此深信不疑。怀着激动的心情,小李连着好几天给对方发消息,但是这位“偶像”十分高冷,从不回信息。直到7月14日晚上8点多,小李发信息说想看“蔡某某”直播,“蔡某某”才作出回应,给了小李一张二维码,让她扫码进群观看。

小李激动不已,立即扫码,加入了一个名为“粉丝接待5”的群聊,群里还有“蔡某某”的助理在发布公告:“回馈粉丝直播福利需要登记信息”。小李不疑有他,毫不犹豫地把个人信息发给了“助理”,欢天喜地地等着偶像直播。

紧接着,“意外”就发生了,“助理”发来一张截图,上面写道:由于未成年的小李领取了福利,导致商户被司法冻结6万元,需要小李配合激活账户来解冻商户余额。如果不配合激活操作,他们将到当地派出所报警处理。小李一开始并不相信,可对方又发来了一段有警察的视频,她顿时慌了神。

因害怕被家人知道,小李在对方的威逼诱导下,一步步掉入陷阱。7月15日晚上8点多,小李把父亲的银行卡号发给了“助理”,再按要求下载一款名为“瞩目”的通话软件,随后在和“助理”的视频通话中,按照对方指示进行了手机话费充值等操作。

100元、400元、500元……就这样,小李父亲银行卡里的钱,被一笔笔钱打进了陌生人的账户,天真的小李还傻傻地相信“助理”的承诺,以为这些钱会在第二天返还,同时也为自己洗刷“冤屈”。

到了第二天,打出去的钱根本没有回到父亲的账上,小李这才意识到被骗,此时共计损失了2699.98元。目前,案件正在进一步侦办中。



“杨新娇”的松阳亲人发布了一条寻亲视频 “谭阿娇”在贵州的大儿子刷到后泣不成声

见习记者 杨云寒 通讯员 刘璐媛

本报讯 “妈,终于找到你了!”7月19日上午,松阳县大东坝镇蔡宅村南山下,来自贵州省的杨冬兰一行7人在驱车辗转20小时之后,终于见到了失散26年的亲人谭阿娇。

谭阿娇今年65岁,杨冬兰是她的三女儿。1996年7月的一天,心智不全的谭阿娇从贵州家中出走,留下了当时只有8岁的杨冬兰和其他3个孩子。谭阿娇从此与家人失去联系,但杨冬兰从未忘记过自己的母亲,也千万次设想过母亲的遭遇。

她并没有想到,母亲出走几年后辗转来到了1600多公里外的浙江省松阳县,还被当地大东坝镇一阙姓人家收留。然而,因为语言障碍,谭阿娇无法与人正常沟通,问其姓名,回答与“杨新娇”极为相似,故阙姓人家便为她取名“杨新娇”,苦于一直无法查清其来历,“杨新娇”一直处于“黑户”状态。

直到2020年,第七次全国人口普查开始,阙姓人家向

松阳县公安局大东坝派出所求助,想给老人一个身份。民警依据户籍新规定,通过多次走访、取证,为已在松阳居住21年的“杨新娇”落了户,而“杨新娇”也成为第七次全国人口普查以来,丽水地区首例成功办理户口的精神发育迟滞人员。

虽然老人在松阳成功落户,但其身份来历问题一直困扰着大东坝派出所的户籍民警。这几年里,户籍民警不断收集信息、比对,试图找到与“杨新娇”相似的人员信息,然而均无符合人员。直到最近,事情终于有了转机。

原来,这些年来,“杨新娇”在松阳的亲人们也一直想帮她找回家人。他们在民警的建议下,为老人拍摄了寻亲视频,并发布在网上。今年7月中旬,远在贵州的谭阿娇的大儿子在某直播平台上刷到了这段寻亲视频。虽然26年过去了,母亲的样貌变化很大,但看到视频的那一刻,他顿时泣不成声,当即与视频发布人以及大东坝派出所民警取得联系。随即,兄弟姐妹几个启程来松阳认亲。

“这么多年了,没想到还能见到她,真的感谢松阳警察和帮助过我妈的亲朋邻居,谢谢你们!”找到母亲后,杨冬

每年暑假,都是针对学生诈骗的高发期。据浙江省反诈中心统计,6月初至7月初,全省已发生的仅仅涉及游戏账号、装备交易类电信网络诈骗案件,就有406起!

本报专门梳理了一些针对学生的易发诈骗手段,学生和家长都可以认真看看,以防上当受骗。

1. 黑中介诈骗

一些黑中介会在人多的地带租一间门店,将自己伪装成兼职中介,以帮忙找兼职、暑假工为由,借各种各样的名义来收取学生的会费、报名费等一系列费用。一旦缴费,学生要么直接被拉入黑名单,要么收到的都是没用的工作信息。

提醒:有意找寻暑假工的学生,最好通过熟人介绍,或者通过职介中心、人才交流中心等公益性职介机构寻找。

2. 刷单诈骗

骗子通常会在网上打着刷信誉、刷销量的旗号招聘“刷单”兼职,以高薪诱惑学生,抓住学生群体涉世未深和急于挣钱的心理,让学生暑期在网上帮忙刷单。前几单可能还会“按照约定”返利,为的就是“放长线钓大鱼”,充分赢得你的信任,来诱骗你继续投入本金,直至血本无归。

真实案例:桐乡一大学生本想通过“刷单”赚点生活费,不想落入了骗子的圈套,最终被诈骗10280元。

提醒:刷单群十群九骗,网络兼职刷单、刷信誉都是骗子设好的陷阱,尤其是需要先行垫付资金的都是诈骗!

3. QQ冒充好友诈骗

骗子盗取QQ后,对QQ内的好友进行群发,多以家人生病住院急需交住院费为由诱骗对方进行转账,甚至伪造转账截图,以达到诈骗目的。

真实案例:7月4日,金华金东17岁小B到派出所报案,称其一名同学的QQ被盗,在QQ上以姐姐生病住院急需钱交住院费为由进行诈骗,所幸小B警惕性较高,识破骗子的骗局。

提醒:在给对方转账之前一定要多方核实对方的身份,通过电话或其他联系方式确认。

4. 传销陷阱

传销是目前大学生打工中经常遇到的陷阱,一般是以做销售的名义诱骗大学生去工作,然后强制让学生购买一定数量的产品,并且对学生进行洗脑,再让学生去说服自己的亲友、同学和朋友购买产品。

提醒:对待传销,无论对方说得多么诱人,无论是什么“熟人”,都不能轻易相信,必要的话,还应该通知对方的亲友,一起把对方拉出泥潭。

5. 网购诈骗

骗子通常冒充商家客服,称之前购买的某商品存在质量问题或快递丢失,给你主动退款,诱导你私加QQ或微信,发送假的退款申请链接、索要手机验证码;或者是骗你到支付宝提高额度(实际就是骗人去平台借钱,并转账至他们的“官方账户”),等他们收到贷款,你却背了一身贷!

提醒:接到此类电话,第一时间挂断电话,及时与官方客服咨询核实。

6. 游戏诈骗

骗子会在网上发布一些虚假信息,以“低价”“折扣”等字眼吸引学生眼球,抓住学生假期玩游戏时间充足的机会,通过游戏公频、玩家私聊,以低价售卖游戏装备或高价收购账号为由发起交易,大肆诈骗。

真实案例:6月23日,舟山学生小朱在游戏中认识一个陌生人,表示愿意购买其游戏账号。小朱在对方的指引下,在某游戏交易平台将账号上架售卖,对方表示已经付款并发来截图。随后,小朱去平台进行提现,平台称其账户被冻结,需要进行充值解冻,于是小朱向指定的银行账号转账了1000元。转账后,平台又称其操作失误而被再次冻结,需要再充6000.1元。小朱连续转账2次,共计损失7000余元。

提醒:类似于游戏账号、装备等的虚拟物品本身就是看得到、摸不着的东西,网络交易更是存在着极大的风险隐患,学生在假期中不要过分沉迷于网络游戏,要合理安排休息时间,劳逸结合。



谭阿娇与亲人团聚

兰不住地向大伙表示感谢。

谭阿娇的子女们表示,等公安机关认亲流程结束,他们就会将母亲接回贵州老家,父亲一直在家等着,期盼了26年的一家人终于可以团圆了。

(文中人物均为化名、化姓)